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Îceputurile istoriei învăţământului hunedorean rămân încă sub semnul 
satelor, al preoţilor şi al dascălilor. 

Modestele însemnări de pe vechile cărţi, despre şcoală şi cartea de 
şcoală, notate de cele mai multe ori chiar de slujitori ai şcolii, mai stau încă sub 
acoperirea anonimatului. Relevate acum, aceste note de mână reprezintă 
aspecte notabile ale învăţământului dintr-o perioadă istorică nu întrutotul 
cunoscută. „Un popor se recunoaşte numai şi se înţelege la lumina culturii sale1, 
fireşte, dobândită sub oblăduirea şcolii şi a slujbaşilor ei. 

Adnotările de mână cu referire la trecutul învăţământului nostru s-au 
integrat vremurilor în care au fost consemnate, dar ele se interferează şi timpului 
în care sunt reactualizate. Chiar dacă nu atrag atenţia asupra unor fapte de viaţă 
cu regim de evenimente, ele au rostul semnalării a ceea ce s-a petrecut mai 
înainte de noi, dezvăluind nume şi locuri care completează mărturiile documentare 
despre istoria învăţământului nostru. Din însemnările evocate acum, transcrise 
în aceeaşi formulare gramaticală arhaică, transpar primii stâlpi ai învăţământului 
cu instrucţia şi educaţia deopotrivă: şcoala, cartea şi dascălul al căror liant a fost 
biserica. Lumea cărturărească a satelor s-a îndreptat înspre biserică şi înspre 
cartea de strană. Biserica românească şi din ţinuturile noastre ,acorda şcolii 
săteşti patronajul spiritual, a ocrotit-o sub scutul autonomiei sale"2• 

Însemnările luate de pe cărţile noastre religioase oferă o imagine veridică 
a legăturii dintre biserică şi şcoală, dintre preot şi dascăl, puşi alături de 
comunitatea rurală şi ne lasă să cunoaştem aspecte ale vieţii lor materiale, dar 
mai cu seamă mentalitatea celor de atunci. Din însemnări ne dăm seama şi de 
felul în care se receptau, mai ales, în rândul sătenilor ideilor despre şcoală. Se 
ştie că în lumea satelor contribuţia materială şi spirituală, îndeosebi a preoţilor, 
dar, şi a dascălilor, la înfiinţarea şcolilor şi la cumpărarea cărţilor este de 
necontestat,_aşa încât de cele mai multe ori aceste iniţiative „izvorau din inima 
preoţimii drept măritoare"3 . 

Legătura de suUet stabilită între biserică, preoţi şi dascăli se desprinde 
uşor din aceste însemnări despre şcoală, pe care le-am transliterat de pe cărţile 
bisericeşti, acestea fiind şi întâile cărţi de învăţătură (Ceslov, Psaltire, Octoih). 

1. N. Iorga, Sate şi preoţi din Ardeal, Bucureşti, 1902, p. 226. 
2. S. Retegan, Sate şi şcoli româneşti din Transilvania la mijlocul secolului al XIX-iea (1867-1875), Cluj, 

1994, p. 12. 
3. I. Radu, Monografia Gimnaziului român gr. or. din Brad, Orăştie. 1920, p. 9. 
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Cea dintâi carte românească de şcoală „Bucoavna" s-a tipărit la Alba 
Iulia, abia în anul 1699. Dar şi Bucoavna avea un colorit şi un conţinut exclusiv 
religios" ea avea să pregătească ştiutori de carte bisericească, oameni religioşi 
şi cu frica lui Dumnezeu". 4 Multă vreme la cartea din biserică au învăţat mulţi 
dintre cei care aveau să preţuiască mai apoi, şi să slujească şcoala cu cărţile 
ei. în secolul următor, al XVIII-iea, a sporit numărul cărţilor tipărite care se 
adresau copiilor, dar şi a „învăţătorilor şi preoţilor ca educatori ai copiilor şi ai 
poporului"5

• Deci, influenţele şi interferenţele dintre biserică şi şcoală, dintre 
cartea religioasă şi cartea de şcoală s-au manifestat timp de secole. 

Am ales, în acest cadru, în mod arbitrar, mai întâi o categorie a însemnărilor 
cu referire la legătura dintre preot, cartea bisericească şi dascăl. Dincolo de 
numele învăţătorilor care ne-au lăsat scurte ştiri în acest sens, de anii notaţi în 
care au instruit şi educat pruncii, aflăm despre grijile lor materiale, scurte date 
biografice, despre cum şi pe unde a umblat cartea, aşa încât uneori, putem uşor 
reconstitui tabloul vieţii unei localităţi întregi. Majoritatea însemnărilor datează 
din secolul al XIX-iea motivat şi de faptul că „mijlocul veacului al XIX-iea 
reprezintă epoca celui mai puternic avânt al şcolii săteşti din teritoriile româneşti 
ale Imperiului Habsburgic"6 , dar conţinutul instrucţiei şcolare se rezuma în 
general, la citit, scris, socotit şi cântările bisericeşti7. 

lată o primă însemnare de pe o Psaltire de Râmnic tipărită în anul 1751 
(aflată la Muzeul din Deva): „Această Sfântă carte ce se numeşte Psaltire fiind 
în cin la Zamfir Radu I din Orăştie zălog drept un zlot după aceasta răscumpărând
o o dat Petica din Vaidei o au dat bisericii pomană ce v-o răscumpăra acum au 
fost iară acela numit Popa Pătrului nu numai că nu au răscumpărat ce cu 
cuprinjul (?) că dascălul Arimie învăţând pruncii lui Popa Pătru au luat dascălu 
Psaltirea aceasta drept 5 florinţi şi ajungând la Pişchinţi la beserica cea neunită 
din Vaidei au dat bani numiţi 5 florinţi vonaşi şi zlotul cel dintâi ca să fie vecinică 
a bisericii numită mai sus. Scris-am în anul 1789 avg\,Jst 18 prin mine Lazăr 
Ştefan preot neunit Orăştie". însemnarea ne oferă câteva informaţii. Mai întâi se 
adevereşte încă odată că Psaltirea, cartea bisericească, era utilizată în ·1ocul 
cărţii de şcoală. Apare cu claritate interferenţa dintre cele două instituţii: biserica 
şi şcoala. Din aceeaşi însemnare cunoaştem numele dascălului Arimia care la 
anul 1789 funcţiona la Vaidei, poate la şcoala mănăstirească fondată de 
călugărul Dumitru Barbu. 

Aceeaşi idee a permanentei legături dintre slujbaşii şcolii şi ai bisericii 
reiese şi din însemnarea de pe Evanghelia de Blaj, 1765 (a satului Blăjeni): „Să 
să ştie că această Sfântă Evanghelie o am cumpărat Trifu Simion din Blăjeni şi 
frate său Moise de la Dascălu din Brad numitul Simeon Savai cu 24 de vonaşi 
şi o am închinat pe sama Sfintei biserici din Blăjeni la Hramul Adormirea Sfintei 

4. O. Ghibu, Din istoria literaturii didactice române, Bucureşti, 1975, p. 35. 
5. C. Stoica, I. Frăţilă, O. Vlad. N. Wardeger, Din istoria învăţământului hunedorean, Deva, 1973, p. 41. 
6. S. Retegan, op. cit., p. 7. 
7. S. Retegan, op. cit., p. 10. 
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de Dumnezeu Născătoare şi Pururea Fecioară Maria în anul 1792, iunie 12 zile, 
Popa Ioan paroh Blăjeni". De pe un Minei/octombrie, Buda, 1804 (al satului Boş) 
am transliterat însemnarea: „Această sfântă carte ce se numeşte Minei a lunii 
lu octombrie s-au cumpărat cu 7 florinţi şi 20 creiţari de anume numitul jupânul 
Voinea Mihai împreună cu soţia dumnealui Ilona pentru veşnica pomenire, dată 
bisericii Hinedorii neunite şi cine s-ar ispiti a o înstrăina de la această Sf. biserică 
să fie afurisit de toţi sfinţii lui Dumnezeu şi de Maica biserică, s-au scris de mine 
smeritul întru dascăli lgnatus Natos (?), fiind într-această vreme dascăl 
normalicesc, la 4 zile iunie 805". 

Caracterizat prin modestie „smeritul între dascăli" era părtaş la cumpărarea 
cărţii deţinută de comunitatea căreia îi aparţine şi el, iar ca cel mai îndreptăţit în 
ale scrisului, dascălul era şi martorul de netăgăduit al acestei scumpe cumpărături, 
cartea. 

Pe un Octoih de Sibiu, 1808 (al satului Teiu) un alt învăţător a scris: 
„Această carte iaste a Sfintei beserici Holdea, cumpărată din Sibiu tipărită în 
Tipografia lui Ioan Bart în anul cel mai jos subscris, 1808, Ioan Popescu 
învăţător în Holdea în anul 1850". O însemnare de pe un Minologhion, Blaj, (al 
satului Zam) ne dezvăluie un nume de dascăl şi darul său făcut bisericii în 
sfintele zile ale Crăciunului". „Ioan Lupulescu învăţător în Zam cinsteşte Sfânta 
biserică cu trei fele de vinars, în 26 dechembrie 1854". La marginea judeţului 
Hunedoara, la Făgeţel a fost învăţător în anii 1862-1863, după cum semnează 
pe Catavasierul de Blaj, 1793 (aflat într-o colecţie particulară din Dobra), 
învăţătorul Antonie Gelu. Pe Chiriacodromionul de Bălgrad, 1699 (al satului 
Dumbrăviţa) stă scris: „În această carte dumnezeiască anume Cazania şi eu 
Petru Tera din Leşnic, învăţător în anul 1865, în 26 fevruarie", iar pe Liturghierul 
de Blaj, 1807 (al satului Romoşel) ne-a rămas însemnarea: „Acest sfânt 
Liturghier s-au adus din Blaj prin Ioan Văidean pedagog de an I în anu 1869". 
Triodul de Blaj, 1813 (al satului Boz) a păstrat însemnarea: „Iosif Oprean a 
păstorit ca paroh în Boz şi Tirnăviţa de la 1861 până la 1862, urmând fiului lui, 
loanichie din septembrie 1903-1906 ca învăţător, iar ca preot din 1906 novembre 
până când domnul va încheia, răposat 1929". 

Tot pe cartea bisericească au lăsat note de mână şi alţi învăţători pentru 
care cartea religioasă era şi cartea din care au învăţat mai întâi cuvântul 
românesc, dascăli la rând. Însemnările de pe Psaltirea de Buda, 1818 şi de pe 
Mineiul de Sibiu, 1856 (aflate la Muzeul din Deva) se înscriu în aceeaşi tematică 
a legăturii constante dintre biserică şi şcoală: „Această Sfântă şi Dumnezeiască 
Psaltire este proprietatea Sfintei biserici gr. ort. din comuna Juncul de Jos şi cine 
ar îndrăzni a o înstrăina de la Sfânta beserică să fie afurisit de 318 sfinţi care s
au adunat la săboru din Nicheia, scris-am în Junc la 24 dechembrie 1887, 
Nicolae Nicoresc învăţător". El semnează în anul 1884 o notă de mână 
asemănătoare pe un Minei de Sibiu pe care semnează şi Nicolae Simulescu 
învăţător 1888, iar din însemnarea din anul 1886 de pe Biblia de Sibiu, 1856 
(aflate la Muzeul din Deva) acelaşi învăţător Nicolae Nicoresc ne spune că s-a 
născut la Lupşa. Deci a purtat creionul în mâna copiilor din Junc cel puţin între 
anii 1884-1887. 
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Lacunare uneori, note de lector ne sunt lăsate pe filele cărţilor religioase 
şi exemplificăm cu câteva însemnări de pe cărţi aflate tot la muzeul nostru: 
„Spre aducere aminte şi adio la toţi câţi ar citi această Sfântă carte, Braşeu, 
1948 George Popa (învăţător) (Psaltire Sibiu 1837) sau: „ loanichie Deleanu 
învăţător (Catavasier Blaj, 1762), sau : „Popa Maneiu din Sălciva paroh, 
Dimitrie Tomia din Pojoga magister (Propovedanii Samuel Micu Blaj 1784). 
Însemnare de cititor se află şi pe Strastnicul de Blaj, 1773 (al statului Baştea): 
„Această Sfântă carte este a Sfintei biserici Baştea cumpărată la anul 1796 
martie 11 zile şi am văzut-o şi eu cel smerit între învăţători, Alexandru Bredovan, 
Baştea 6/18 martie 856." Notă de lector se află pe Mineiul I ianuarie tipărit la 
Sibiu în anul 1853 (aflat la Muzeul din Deva): „În ziua de 31.Xll. st.v. 923 
subscrisu-m-am în această sfântă carte spre fericirea tuturor creştinilor în 
Christos, spre reamintire al dumneavoastră consătean Jorza (?) Ioan, învăţător 
gr. or.". Cartea a aparţinut bisericii din satul Juncul de Jos (azi Dumbrava). 

Numele dascălului din însemnarea de pe un Antologhion de Râmnic, 1737 
(aflat la Muzeul din Deva) este legat de existenţa şcolii mănăstireşti, din secolul 
al XVIII-iea, de la Vaidei 8 : „Să se ştie că această carte ce se cheamă Minei 
rumânesc s-au cumpărat cu 7 galbeni, 2 au dat Popa Gheorghe, 2 Popa Ion, 2 
popa Ion iar 1 Stanciu David şi până va fi această viţă de popi să o grijască cu 
legătura asta iar dacă se va potopi această viţă să rămâie la biserica noastră în 
Vaidei şi să pomenească aceste nume ..... şi am scris eu dascăl Barbu, Orăştie 
1743". 

Construirea de şcoli era condiţionată de starea financiară a comunităţilor 
săteşti. În secolul al XIX-iea satele contaminate parcă, unele de altele" ... ridică 
câte un modest edificiu, se obligă în acte solemne să acopere în comun prin 
contribuţii în bani, în pădure în muncă renumeraţia învăţătorului"9• În acest sens 
se enumeră însemnarea cu destule date, despre istoria bisericii, denotând şi 
cunoştinţele în acest domeniu ale semnatarului, de pe Apostolul de Blaj 1814 (al 
satului Corniţei): „În ştiinţă să fie că aici în Dupăpiatră n-au fost şcoală pentru 
işcolirea şi perfecţionarea în învăţătură a pruncilor noştri de la urzirea lumei 
până în anul admirJistrativ 1853, iunie 4 când aceasta s-au înfiinţat prin învăţătorul 
Petru Teodoru din Săcărâmb căutându-se prelegerile cu care mai mare greutate 
căci creştinii noştri din astă comună neavând de la cine să înveţe, nu ştiau aşa 
zicând nici Tatăl Nostru rugăciunea domnului, cum să cuvine, care învăţătorul 
mai târziu căsătorindu-se cu fecioara Veronica lu Vlad Ştefan lu Gheorghe din 
Valea Tarniţei, să preoţi ca paroh gr. or. beseric;;ilordin Valea Porcului şi Corniţei 
la anu 1865 şămnată într-a cincea iulie prin Excelenţa sa Mitropolitul Andrei 
Baron de Saguna şi Simţia sa apoi au fost cel dintâi preot efor care aici în 
Dupăpiatră a început a să purta în reverenzi preoţeşti că n-au funcţionat servicii 
dumnezeieşti aşa încât era de mirare publicului nostru, scris-am în Dupăpiatră 
în 13 martie ano 1868 Petru Teodoru paroh-şi iară învăţătoriul locului, acum finis 
rei, gloria dei, mâna mea va putrezi dară scrisoarea aceasta secuii de ani va trăi 

8. St. Meteş. Mănăstirile româneşti din Transilvania şi Ungaria, Sibiu, 1936, p. 130. 
9. S. Retegan, p. 5. 
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aşa e proverbul, mai dăparte se va scrie că în anul 1865 în ziua Crăciunului 
nostru au dobândit Sfânta Maica noastră biserică gr. or. din Ardeal Mitropolia 
cea mult dorită şi care o pierdusem prin trecerea la unire cu beserica.romano
catolică a lui Atanasie mitropolitul gr. or. (sic) al Bălgradului la anu 1698 după 
repausarea preasfinţiei sale părintelui gr. or. a lu Zarandului Iosif Başa s-au 
mutat apoi scaunu acesta protopresbiterial din Baia de Griş cu reşedinţa la Brad 
cu noul protopopiat, domnu Moise Lazărul ce intra în serviciu protopopesc cu 
prima ianuarie anu mai napoi, scris 868 scris prin mine parohul Petru". Însemnarea 
rămâne împortantă în primul rând, pentru noi, pentru informaţia documentară pe 
care ne-o dă în legătură cu existenţa şcolii în Dupăpiatră începând cu anul 1853, 
de când a fost învăţător Petru Teodoru din Săcărâmb. 

Încă o însemnare din aceeaşi grupare a ştirilor despre construcţia clădirii 
de şcoală se află pe Antologhionul de Râmnic, 1766 (al satului Renghet): „Acest 
Minei l-au procurat comuna bisericească Renghet de la Parohia Gelmari la anul 
1880 plătindu-l cu lemne de gorun spre a-şi edifica gelmărenii şcoală, 16 aprilie 
1880". 

Prin însemnarea datată, de pe un Minei I octombrie, Sibiu, 1855 (aflat la 
Muzeul din Deva) este atestată documentar funcţionarea unui învăţător şi 
salariul său: „ În 1 octombrie 894 am venit eu învăţător la şcoala de aici pe lângă 
salariu de 200 fi, Alexandru Deonca, învăţător din Abrud sat, spre aducere 
aminte". Dintr-o altă însemnare ştim că acest Minei la anul 1886 se afla la 
biserica din Juncul de Jos. 

Într-o ultimă grupare am încadrat însemnări cu conţinut divers, însă care 
converg înspre aceeaşi categorie a cărturarilor satelor, învăţătorii, care au trăit 
şi au consemnat evenimentele politice, istorice ale poporului din care s-au 
ridicat, s-au oprit asupra climei neobişnuite pentru un anumit anotimp, dar cu 
efecte directe asupra practicării muncii câmpului de pe urma căruia trăiau şi ei, 
iar unii dintre aceşti oameni de carte s-au îngrijit, uneori chiar cu pasiune pentru 
păstrarea cărţilor în forma cea mai aspectoasă, asigurându-le rezistenţa peste 
secole, dându-le o nouă legătură. 

Fără a stărui, rânduim câteva din aceste însemnări, chiar cu riscul 
schematizării lor, dar nu fără a uita omagiul nostru celor cărora au slujit în munca 
cu cartea. 

Menţionăm acum însemnarea de pe un Minei I aprilie I Buda, 1804 (satul 
Rapolt): „Ano 824 ... vrând a arăta eu cel mai jos iscălit cum s-a prins Bunăparte 
(Napoleon B6naparte n.n.) adecă franţozul de Alixandru împăratul muscălin şi 
s-au închis în cetatea Elena care e stean de piatră care iaste despre partea 
apusului, din aşa s-au mai aşezat bătăliile dă să află pace în ţara noastră Ardeal, 
zis dară aceasta împăratul Bunăparte s-au prins la ana 821: la aceşti ani să află 
bucatele, ferdela de grâu ales cu un zlot bani hârtie (?) iară argint 4 groşi de 
argint, s-au scris prin mine în Rapolt, fevruarie 26, Aron Filimon dascăl 
normalicesc". Acest dascăl era preocupat de istorie dar tot atât de mult era 
preocupat de aspectele economice ale timpului său. · 

Unele însemnări ne comunică doar nume şi un an şcolar în care au 
funcţionat dascăli: Apostol Râmnic, 1794 (al satului Pricaz): „Scris -am eu Ioan 
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Junie dascălul din Pricaz, neunit, la ano 1843. Luna lu dechemvrie, 1 O zile", 
sau însemnarea de pe Minei, Buda, 1804 (al satului Lăsău): „Ioan Grigorie 
învăţător în Lăsău pe anii 1854-1856". 

Într-o însemnare de pe Antologhiomul de Blaj, 1838 (aflat la Muzeul din 
Deva) este menţionat numele lui „Thomas Anucritzie, învăţătoriu în Visca, 
855-856". 

O contribuţie la repunerea unor coperţi noi de carte o deducem din 
însemnarea de pe Strastnicul de Blaj 1753 (al satului Grohot); „Acest 
Strastnic iaste a Sfintei beserici Grohot legat prin mine mai micul de toţi 
Teodor Grecu învăţător în Tomnatec, la ano 1869". Acelaşi conţinut îl are şi 
însemnarea de pe o Liturghie, Târgovişte 1713 (a Muzeului din Deva): „Jurca 
Ion judele au plătit a doua oară pentru legătura aceşti sfinte cărţi împreună 
cu soţia dumnealui, Măriuţa, ca să le fie pomană şi au dat două ferdele de 
grâu pentru legat în anul 1818 novembre 16. legătorul Gheorghe lvanici 
dascăl din satul Sărăcsău" 10 • Adnotare similară este şi cea de pe Apostolul 
de Râmnic, 1774 (al satului Almaşu Mic)L „Această Sfântă carte s-au 
cumpărat şi a doua oară s-au legat cu spesele sfintei beserici gr. or. a 
Almaşului Mic, în anul 878 în 7 ianuarie sub Petru Todericiu ca paroh şi eu 
Ioan Lucaci ca învăţător". 

Încredinţaţi că această muncă de apostolat aduce mult aşteptatele 
roade sufleteşti, învăţătorii ştiau că învăţătura se culege din orice fel de 
carte. Exemplificăm cu însemnarea de pe un Octoih de Râmnic, 1763 (al 
satului Tămăşeşti): „Această carte a satului Tămăşeşti, acest Octoih este 
cumpărat la beserica din Tămăşeşti pentru învăţătură, 1886 Nicolae Vasiu 
învăţător". 

Ştiri meteorologice au fost notate pe un Apostol de Blaj, 1802 (al satului 
Holdea): „În anu 870 şi 871, 872, 873 tot timp rece o fost, Ianoş Oprescu 
învăţător în Holdea". 

Spre aducere aminte „rememberul" care ne urm(lreşte de-a lungul 
vieţii, sunt însemnările de pe Chiriacodromionul de Bălgrad, 1699 (al satului 
Tămăşeşti) şi de pe Penticostarul de Bucureşti, 1782 (al satului Târnava): 
„Spre eterna memorie fiindcă am fost învăţător la această comună la 1903 
decembrie 19, mă subscriu Iosif Stefănescu învăţător născut la 1882 în satul 
Fintoag", „Doamne pomeneşte pe Ioan Ardelean fost învăţător în Târnava pe 
anul 1859, că nici el n-a fost rău cu copiii noştri". 

De pe două cărţi didactice am desprins însemnări din care aflăm nume 
de dascăli dar şi titluri de cărţi de şcoală din care erau transmise copiilor 
cunoştinţe instructive şi lecţii moralizatoare, educative. Însemnarea de pe 
„Cartea de cetire pentru şcoalele poporale româneşti" de Zaharia Baiu, Sibiu 
1868, (aflate la Muzeul din Deva) este concludentă: „Soţia mea Ana s-au 
botezat în luna dechemvrie, 16 zile în anu 1'851 şi când ne-am căsătorit au 
fost de 17 ani şi eu am fost de 27 de ani, Georgiu Prodan învăţător, 6 fevruarie 

1 O. M. Basarab, Însemnări de pe cărţi vechi existente în patrimoniul hunedorean, despre legătorie şi legători 
de carte, Sargetia XX, 1986-1987, Deva, p. 285. 
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Cioara". Acelaşi învăţător notează pe altă pagină anii 1868, 1869 când a fost 
învăţător în acelaşi sat. 

Pe o , , Gramatică românească pentru şcoalele poporale" a lui Sava Popovici 
Barcianu, Sibiu, 1852 (colecţia Brădeanu-Deva) se află însemnarea: „Această 
Gramatică românească iaste a mea numitul Ioan Câmpeanu din Rovina învăţa 
la Brad sub propunerea învăţătorului Simion Băcilă, Rovina 12 aprilie 1863". 
Însemnarea ne aduce în prim plan numele dascălului brădean, Simion Băcilă 
care în perioada anilor 1862-1871, când a funcţionat la Gimnaziul din Brad, a 
avut o mare contribuţie la şcolarizarea tinerilor şi la alfabetizarea adulţilor11 • 

Aceste însemnări olografe îşi recomandă singure locul, rolul şi rostul lor 
într-o istorie a învăţământului hunedorean. 

11. I. Radu, op. cit., p. 39. 
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LISTA CUPRINZÂND 

Nr. Numele Anul Localitatea în Titlul, locul şi anul 
Crt. învăţătorului care a functionat tipăririi cărţii 

ca învăţător şi detinătorul ei 

Barbu 1743 Orăştie -Antologhion, Râmnic, 1737 - Muzeul 
Deva 

2 Arimie 1769 Vaidei - Psaltire, Râmnic, 175 (muzeu) 
3 Simeon Savai 1792 Brad - Evanghelie, Blaj, 1765 - Blăjeni 

4 lgnatius Nanos (?) 1605 Hunedoara - Minei/oct., Buda 1604 - Boş 

5 Gheorghe lvanici 1916 Sărăcsău - Liturghii, Târgovişte, 1713 - Muzeu 
Deva 

6 Aron Filimon 1624 Rapolt - Minei/aprilie., Buda 1604 - Rapolt 
7 Ioan Junie 1643 Pricaz - Apostol, Râmnic, 1794 - Pricaz 
6 Ioan Popescu 1650 Holdea - Octoih, Sibiu, 1606 - Teiu 
9 Georgiu Prodăn 1651 Cioara - Carte de cetire, Sibiu, 1666 - Muzeul 

Deva 
10 Petru Teodoru 1653-1666 După Piatră - Apostol, Blaj, 1614 - Corniţei 

11 Ioan Lupulescu 1654 Zam - Minologhion, Blaj, 1761 - Zam 
12 Ioan Grigorie 1654-16S6 Lăsău - Minei, Buda, 1604 - Lăsău 
13 Thomas Anucritzie 1655-1656 Vis ca Antologhion, Blaj, 1636 (Muzeu-Deva) 
14 Alexandru Bredovan 1656 Laştea - Strastnic, Blaj, 1773 -.'Baştea 
15 Ioan Ardelean 1659 Târnava - Penticostar, Bucureşti, 1762- Târnava 
1.6 Antonie Gelu 1662-1663 Făgeţel - Catavasier, Blaj, 1793 - Dobra 
17 Simeon Băcilă 1663 Brad - Gramatica românească, Sibiu, 1652 

- Colecţia Brădeanu, Deva 
16 Petru Tera 1665 Leşnic - Chiriacodromion, Bălgrad 1699 

Dumbrăviţa 

19 Ioan Vaidean 1669 F.omoşel - Liturghii, Blaj, 1607 - Romoşel 
20 Teodor Grecu 1669 Tomnatec - Strastnic, Blaj, 1753 - Grohot 
21 Ianoş Oprescu 1870-1673 Holdea - Apostol, Blaj, 1602 - Holdea 
22 Ioan Lucaciu 1676 Almaşu Mic - Apostol, Râmnic, 1774 - Almaşu Mic 
23 Nicolae Vasiu 1886 Tămăşeşti - Octoih, Râmnic, 1763 - Tămăşeşti 
24 Nicolae Nicorescu 1686-1666 Juncul de Jos - Psaltire, Buda, 1616 - Minei, Sibiu, 

1656, Biblie, Sibiu, 1656, Triod, Blaj, 
1813 - Muzeul Deva 

25 Nicolae Simulescu 1669 Juncu de Jos - Minei, Sibiu, 1856 - Muzeul Deva 
26 Alexandru Deonca 1894 Juncu de Jos - Minei, Sibiu, 1655 - Muzeul Deva 
27 loanichie Opreanu 1903-1906 Boz -Triod, Blaj, 1613, - Boz 
26 Iosif Ştefănescu 1903 Tămăşeşti - Chiriacodromion, Bălgrad, 1699 -

Tămăşeşti 

29 George Popa 1946 Braşeu - Psaltire, Sibiu, 1837 - Muzeul Deva 
30 !oanichie Olteanu -Catavasier, Blaj, 1762- Muzeul Deva 
31 Dimitrie Tomia Pojoga - Propovedanii, S. Micu, Blaj, 1764 -

Muzeul Deva 
32 Ioan Popovici Poieni - Catavasier, Blaj, 1769 - Bătrâna 

33 Ioan Frudui Burjuc - Triod, Blaj, 1600 - Burjuc 
34 Teodosie Danu -·Apostol, Blaj, 1614- Lăpugiu de Jos 
35 Gligor Tamataş 1657 - Psaltire, Sibiu, 1709 - Muzeul Deva 
36 Teodor Ceauşeanu Juncu de Jos - Psaltire, Buda, 1616 - Muzeul Deva 
37 loanichie Dehelean -Catavasier, Blaj, 1762 - Muzeul Deva 
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DES VIEILLES NOTES SUR L 'ENSE/GNEMENT DE HUNEDOARA 

- Resume -

L'article soulignie la grande contribution des notes qui se trouvent sur Ies vieils livres en ce 
qui concerne l'evolution de l'enseignement dans le departement de Hunedoara. 

li a ete dans le passe de notre histoire de la cultu re, une liaison entre l'eglise et l'ecole, entre 
le pretre et l'institueur, entre le livre utilise dans l'eglise et l'ecole apres lequel apprennaient Ies 
enfants dans des ecoles. 

Les notes evidencies dans cet article datent des XVlll-eme et XIX-eme siecles, la periode 
dans laquelle l'enseignement en Transylvanie et notamment dans le departament de Hunedoara 
a connu une evolution. A l'epoque ils ont ete imprimes des livres speciales pour des ecoles, ils 
ont ete edifies des ecoles dans Ies villages et le nombre des instituteurs ils etaient de plus en plus. 

Toutes ces dates trouves dans Ies notes sur Ies vieils livres completent Ies documents sur une 
histoire de l'enseignement de Hunedoara. 
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